H O Z Z Á S Z Ó L Á S
Koszovó integrációjának vitájához

Koszovó nemrég kivívott függetlenségének eufórikus örömével éles ellentétben áll mindaz, amit jelenleg tapasztalunk az országban. A súlyosbodó belpolitikai helyzet, a növekvő szegénység és munkanélküliség, a sokrétű szociális gondok közepette az új államalakulat polgárai igazából sem az elnyert szabadságnak, sem az Unió támogatásának nem örvendhetnek – éppen ezért tízezrével választják a kivándorlás útját.

A reményvesztett helyzet kialakulásáért elsősorban a koszovói politikai osztályt terheli a felelősség. Ennek összefüggésében viszont az országot létrehívó nemzetek közösségének is fokozott felelősséget és áldozatot kell vállalnia a mélyülő válság orvoslásában.

A koszovói kormány és az Európai Unió, az integrációs együttműködés keretében, csak odahaza – Koszovóban – találhat megoldást a vészes kivándorlás megállítására.

A csatlakozás útján járó Szerbiát ugyancsak arra kell késztetni, hogy ne akadályozza, hanem mozdítsa elő jobb sorsa érdemes volt tartománya kibontakozását, ezáltal is a jóvátétel és a megbékélés ügyét szolgálva.

Strasbourg, 2015. március 10.
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