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Európa önvédelmi harca

„Hogyan védelmezzük társadalmunkat az iszlám szélsőségességtől?” – fogalmazódik meg a kérdés mai konferenciánk iránymutató alcímében. Éppen ideje volt már ezt a kérdést is hangsúlyos módon felvetni, hiszen a társadalmi, politikai közbeszédet a migrációs válság kezdete óta nem annyira európai társadalmaink demokratikus rendjének a megvédése, hanem sokkal inkább a váratlanul és hívatlanul, százezer számra hozzánk érkező bevándorlók befogadásának, elhelyezésének és védelmezésének a vitája uralja.

Természetesen senki sem vitatja, valamint európai törvényeink is előírják, hogy a háborús menekülteknek oltalmat és védelmet kell biztosítani. Amint azonban kezdettől fogva tudni lehetett, utóbb pedig teljes mértékben beigazolódott: a migránsok túlnyomó része nem háborús menekült, hanem gazdasági bevándorló. Márpedig kontinensünk befogadóképességének is vannak határai, és a migránsok végeláthatatlan áradatával előbb-utóbb még a legfejlettebb nyugati demokráciáknak sem lesz mit kezdeniük. Hogyha a migráció az eddigi ütemben zajlik tovább – márpedig az előrejelzések igencsak erre vallanak – akkor Európa, az Európai Unió a védelmező szerepköréből egyhamar maga is a védelemre szorulók helyzetébe kerülhet. Éppen ezért igencsak időszerű már, hogy országaink és társadalmaink önvédelmére is fokozott figyelmet fordítsunk. Ellenkező esetben ugyanis éppen úgy járhatunk, mint az a jó szándékú ember, aki a fuldokló után a vízbe ugrik, de segíteni nem tudván, maga is az áldozattal együtt merül a mélybe.
Miközben az Unióban a menekültkvóták teljesítéséről folyik a meddő vita, és Merkel asszony az ott lévő másfél millió migráns ráadásaképpen további 300 ezer menekültet kíván a török táborokból Németországba szállítani, a Visegrádi 4-eket pedig, köztük is elsősorban Magyarországot, méltatlan vádakkal illeti Martin Schulz EP-elnök – ezenközben a párizsi terror és a kölni botrány nyomán igencsak ideje már feltenni a kérdést: kicsoda védelmezi meg az európai vagy éppen a schengeni határokat, és hogyan védelmezzük meg európai demokratikus jogrendünket, európai értékeinket és érdekeinket?! Hogyan biztosítsuk Európa megboruló stabilitását és megromló biztonságát? Miként tartóztassuk fel a terrorizmus terjedését, valamint a szélsőségesség térhódítását? Értelemszerűen itt egyszerre kell szólnunk az iszlám szélsőségesség nemzetközi fenyegetéséről, valamint a politikai radikalizmus európai előretöréséről…
Egyszóval: nemcsak a bevándorlók és a menekültek, hanem maga Európa is védelemre szorul. Tudathasadásos állapot ez, hogy miközben a balliberális európai „mainstream” diszkriminációellenes hevülettel száll szembe az iszlamofóbiával – ezzel szemben az iszlám fundamentalizmus tűzzel-vassal üldözi a keresztényeket.  S miközben emezek irgalom nélkül űzik ki szülőhazájukból saját „nonkonformista” hittestvéreiket – mi tárt karokkal fogadjuk az általuk megvetett keresztény Európában a muszlim tömegeket. Egész multikulturális európai kultúránk és plurális politikai értékvilágunk kerül veszélybe a vallási és kulturális kizárólagosságon alapuló muszlim expanzió által, melynek – mondhatni – hitbeli hivatása az iszlám terjesztése és az európai világ muzulmánná való átalakítása.
Soha nem felejtem, amikor a kommunizmus áldozatainak washingtoni emlékművénél, a XX. század két totalitárius világrendszeréről szólva, Tom Lantos amerikai kongresszusi képviselő harmadikként az iszlám fundamentalizmust nevezte meg. Tudnivaló, hogy a vallásszabadság elnyomása terén a muszlim országok világviszonylatban az élen járnak: az első tizenötből tíz közülük kerül ki. A civilizációk huntingtoni konfrontációja fenyegeti a közeljövőben Európát. Ettől kell megvédenünk társadalmainkat: az iszlám intoleranciával szemben az európai toleranciát, a saria elvakult öntörvényűségétől az emberi alapjogokat és szabadságokat.
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