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Autonómia és stabilitás – magyar szemszögből
Múlt év áprilisában tartalmas és ígéretes kisebbségvédelmi konferenciára került sor az Európai Parlamentben, a néppárti frakció szervezésében. Mi, Magyarországon kívül élő magyarok különösképpen annak örvendtünk, hogy végre az Európai Néppárt is hangsúlyosan felvállalja az őshonos nemzeti kisebbségek ügyét, mely általában véve háttérbe szorul az uniós politikában. Pedig ez a kérdéskör akár egyik politikai prioritása is lehetne az Uniónak, hiszen a hagyományos kisebbségek mintegy 9–10%-át teszik ki lakosságának, 40–50 milliós lélekszámuk pedig körülbelül kétszerese a migránsok számának. Ennek megfelelően, a konferencia záródokumentumának számító hivatalos levélben fejeztük ki igényünket aziránt, hogy az Európai Néppárt egy uniós kerettörvényt kezdeményezzen az őshonos nemzeti kisebbségek védelmében.  
Mostani konferenciánk az előbbinél is tovább szeretne lépni a kisebbségvédelem terén. Meggyőződésünk ugyanis, hogy a diszkrimináció tilalmának minimalista európai elve, illetve „a nemzeti kisebbségekhez tartozó személyek” egyéni emberi jogainak a védelme csak felületi kezelését jelenti a kisebbségek valós problémáinak, és legfeljebb lassítani képes rohamos identitásvesztésüket és drámai pusztulásukat.

Megítélésünk szerint a „politikai korrektség” kalodájába szorított, liberális individuális jogfelfogás nem hozhat megoldást nemzeti/etnikai kisebbségeink létbevágó kérdéseire, hanem egyedül a kollektív jogok, a közösségi önrendelkezés jelenthet kiutat számukra. Ebben a tekintetben még csak arra sincs szükség, hogy újból feltaláljuk a spanyolviaszt, hiszen az Európa Tanács mértékadó dokumentumai, köztük a Keretegyezmény a Nemzeti Kisebbségek Védelméről és a Regionális vagy Kisebbségi Nyelvek Európai Chartája, továbbá a 1993/1201. Ajánlás és a Gross-jelentésen alapuló 2003/1334. Határozat, valamint a Kalmár-jelentésen alapuló 2014/1985. Határozat már kellőképpen kitaposták az utat ebbe az irányba. Andreas Gross hivatkozott jelentése már címében is megfogalmazza az autonómia és stabilitás közötti szoros összefüggést, amikor is „az autonóm régiók pozitív tapasztalatairól, mint az európai konfliktusmegoldás ihletforrásáról” értekezik. 
Magyar vonatkozásban a közösségi kisebbségvédelem kérdése – ha lehet – még égetőbb, hiszen az Európai Unió legnépesebb, féltucatnyi országban szétszóródott nemzeti kisebbségről van szó. Közel száz éve tartó kisebbségi állapotunk mára oda vezetett, hogy rövidebb vagy hosszabb távon egyes, Magyarországgal határos országokban már a puszta létünk is veszélyben forog. A romániai Erdélyben például száz évvel ezelőtt még a lakosság 45%-a tartozott a magyar, német és más kisebbségekhez, a magyarok számaránya pedig ezen belül 33% volt – ezzel szemben azonban, az azóta tartó román kisebbségellenes politikának tulajdoníthatóan, mára már ez az arány csekély 20% alá süllyedt. Ezzel együtt Szlovákiában, Szerbiában és Ukrajnában – hogy csak a legnépesebb közösségeinket említsem – a helyzet hasonlóképpen katasztrofális. Hogyha valamely gyökeres fordulat nem áll be, belátható időn belül a Kárpát-medence országainak kivesző etnikai kisebbségei sorába kerül a magyar.
Bizton állíthatjuk, hogy terhes múltunk és a jelenben is tovább tartó, kedvezőtlen nemzeti-etnikai folyamatok következményeképpen fennálló, válságos helyzetünk orvoslására és megoldására csakis az Andreas Gross-féle autonómiaalapú konfliktuskezelés mutatkozik alkalmasnak és nyújthat számunkra reális esélyt. A Kárpát-medencei Magyar Autonómiatanács (KMAT) – melynek elnöke vagyok – 2004-ben éppen ebből a meggondolásból jött létre, a Magyarországgal határos nemzeti közösségeink autonómiatörekvéseinek demokratikus eszközökkel való, egységes képviselete céljából. Ezen törekvésünkben természetesen messzemenően tiszteletben tartjuk azon országok területi integritását, amelyekben élünk, továbbá a Gross-jelentés azon alapelvének is eleget kívánunk tenni, melynek értelmében a kívánt autonómiának a központi kormány és az érdekelt autonóm entitás közötti megállapodáson kell nyugodnia. 2008-ban a KMAT éppen ezen elvek alapján fordult a bukaresti csúcstalálkozó alkalmával a  NATO-hoz és annak tagországaihoz, hogy Kelet-Közép-Európa és a Balkán stabilitása és biztonsága érdekében támogassák a szülőföldjükön megmaradni kívánó, őshonos magyar közösségekdemokratikus autonómiatörekvéseit, a többségi államaikkal való viszonyuk békés rendezése keretében.


Úgy tűnik, hogy az EU-ba igyekvő Szerbiában valós politikai szándék mutatkozik a kisebbségi autonómia biztosítására. Szomorú és sajnálatos azonban az, hogy EU-tagállami voltuk ellenére Románia és Szlovákia számára továbbra is „vörös posztó” a magyar kisebbségi önrendelkezés, sőt mi több, a román nemzetállam „nemzetbiztonsági kockázatként” tekint a magyar kulturális, illetve a székely-magyar területi autonómiára, és a Ceauşescu-diktatúra emlékét idéző hadjáratot folytat az autonomisták tábora ellen.


A román politikai osztály – pártállástól függetlenül – olyan fokú magyarellenes kurzust folytat a jelenben is, melyet az Egyesült Államok külügyminisztériumának éves emberi jogi országjelentése is szóvá tesz, és amely a román–magyar megegyezést szinte teljesen ellehetetleníti.


A magunk mögött hagyott balkáni háború közvetett figyelmeztetés arra nézve, hogy az Európai Unión belül és annak szomszédságában békés tárgyalások és kölcsönös megegyezések útján keressük az etnikai–kisebbségi ellentétek megoldásának útját. Ezen a téren mind a volt kommunista országokban, mind európai viszonylatban szemlélet- és rendszerváltozásra van szükség. 


Önvédelmi harcunkban és demokratikus kisebbségpolitikai törekvésünkben számítani szeretnénk az Európai Közösség – az Európa Tanács és az Európai Unió – támogató közreműködésére. Európai identitásunk, hagyományaink és értékeink mostani önvédelmi küzdelmében földrészünk őshonos nemzeteinek és kisebbségi nemzeti közösségeinek az érdekei minden bizonnyal teljes mértékben egybeesnek. 
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