


Aki a világosság fiai közé tartozott


Beszéd Szentjóbi Szabó László szobrának felavatásán
Kegyelem néktek és békesség Istentől!
Szeretettel köszöntöm a mai megemlékező és szoborállító ünnepségünkön megjelenteket. Rendezvényünk egybeesik az önkormányzat által szervezett 13. Ottományi Falunappal, ami az idén is sok helyütt megrendezett falunapok sorába illeszkedik. Érezhető, hogy ezek a települési alkalmak mára eltömegesedtek, elsekélyesedtek, sok esetben csak választási célokat szolgálnak, a helyi hagyományok ápolása helyett olcsó divatokat követnek, és nem egy esetben pénzpocséklásnak számítanak. 
Visszaemlékszem a kezdetekre, amikor a templomból indult a falu ünnepe, saját értékeinket, dalainkat, táncainkat, kultúránkat, nagyjainkat népszerűsítettük, hitünk hagyományait követtük. Valójában ez az igazi értelme a falunapoknak, és ehhez méltó a mostani szoborállítás, Szabó István tanár úr nemes felajánlása. Meghatódással hallgattam bizonyságtételét. A Királyhágómelléki Református Egyházkerületnek egyébként kezdeti törekvése volt a nagyjainknak, eleinknek emléket állító kegyhelyek kijelölése, mintegy felmutatva a partiumi régió gazdagságát. Kazinczy, Kölcsey, Arany, Ady, Kafka Margit, Németh László – hogy csak a legkiemelkedőbbeket említsem hirtelen, vagy Nagykároly, Szinérváralja, Nagyvárad, Misztótfalu neve juthat eszünkbe, amelyekhez a magyar bibliafordítások kapcsolódnak. De itt vannak a kisebb csillagok is, mint Fényes Elek, Budai Ézsaiás, az Irinyiek vagy éppen Szentjóbi Szabó László, akikben ritka gazdagságot mutat ez a volt erdélyi fejedelemség és a hajdanvolt Magyarország közé eső rész. A hűséges falu, Ottomány egykori nagy fiának állít most maradandó emléket. Öröm és megtiszteltetés számomra, hogy itt lehetek. Egykor talán első utam is akkor vezetett Ottományba, amikor a Szentjóbi család és a falu közösségében Szentjóbi Szabó Lászlóra emlékeztünk, halálának 200. évfordulóján. Hálát adok a jó Istennek, hogy a kétszázhuszadikon is együtt lehetünk. 
E jeles alkalomhoz Isten igéjét idézzük. Jel és ige együvé tartozik, miként a sákramentumok esetében. Jel a szobor, melyhez Isten szava kapcsolódik. Szobor és ige együttesen üzen nekünk. Szentjóbi Szabó László a felvilágosodás korának fia volt. Egy olyan sötét korban élt, a Habsburg abszolutista önkény korszakában, melynek sivárságáról, fojtogató voltáról ő maga beszélt. Sivársága, hitványsága és maradisága ellen ő maga is lázadott. Neki magának is meg kellett tapasztalnia a jozefinista germanizációs politikát, vagy a vallási hovatartozása miatti hátratételt, a gyarmati állapotba taszított ország feudális elmaradottságát. Ezek összefüggésében idézem a Megváltó szavát: „Én vagyok a világ világossága. Aki engem követ, nem járhat sötétségben.” (Jn 8,22) Krisztus urunk ezzel mintegy meg is szabta azoknak a pályáját és élethivatását, akik hisznek Őbenne, és követik Őt. 
A Bethlen Gábor korában nemesi rangra emelt Szabó család ottományi protestáns ágából származó tehetséges ifjú, a Debreceni Kollégium tógátus diákja, későbbi nagyváradi tanító és a II. József-féle felvilágosult reformok elkötelezett híve. Nagybányai tanárként is a felvilágosultság szellemében kereste kibontakozása útját. Neveltetése folytán nyilván jól ismerte Krisztus evangéliumát, melynek gyakorlati tanításával is tisztában lehetett. Máté evangéliumában, a hegyi beszédben így szól Jézus: „Ti vagytok a világ világossága. Nem rejtethető el a hegyen épített város. Gyertyát sem azért gyújtanak, hogy a véka alá, hanem hogy a gyertyatartóba tegyék és fényljék mindazoknak, a kik a házban vannak.” (Mt 5,14-15) Ez a ház akkoriban maga a haza volt, melyben egyre-másra gyúltak az őrtüzek. Kazinczy hatalmas irodalomszervező munkájára, az első magyar újságokra, a reformkort megelőző ébredésre gondoljunk, a szellem világosságára, a felvilágosult nemesi értelmiség próbálkozásaira. A népi, népies költészet és irodalom első művei ekkor születtek meg. Csokonai, Batsányi, Földi János követték a nyugati példákat, mintákat. Találó módon idézhetjük minderre nézve Pál apostolt: „Mert valátok régen sötétség, most pedig világosság az Úrban. Mint világosságnak fiai, úgy járjatok” – írja az efézusiakhoz intézett levélben (Ef 5,8). Kétségtelen, hogy Szabó László is a világosság fiai közé tartozott, kevés megmaradt versével, korai történelmi regényrészletével, Mátyás királyhoz szóló, nagy sikerrel játszott színművével. Újfajta stílust, egy megújuló magyar költészeti irányt, másfelől egy új hazafiságot képviselt, mely a nemesi rendiség korlátait feszegetve eljutott a föld népéhez, az együgyű parasztság iránti sorsvállaláshoz, és az abszolutizmus fojtogató légkörében a nemzet iránt elkötelezett király, Mátyás eszméjét népszerűsítette. A rousseau-i felvilágosultság korabeli egyenlőségelvét hirdette, amit egyik átültetésében ő maga így fogalmazott meg: „Az ember minden karban, rendben és állapotban egyenlő”. Tanítóként, közhivatalnokként, jogászként és útkereső gondolkodói és költői mivoltában, „a szűk nemesi mundért” levetkezve, végül is egészen sorsszerű módon, Batsányi János barátjaként és felvilágosult kortársai társaságában – a jozefinista reformok egyenes folytatásaképpen – élete ezenképpen vezetett el a francia forradalom akkor még kritikátlanul jónak látott eszméi irányába, és torkollott a Martinovics-féle összeesküvésbe, mely végezetre küzdelmes sorsát is megpecsételte. A felségsértés vétke miatt halálra ítéltetek között még Kazinczyval és Batsányival együtt királyi kegyelemben részesült, de súlyos betegsége végzetesnek bizonyult. Kufsteini börtöne lett a sírja, nyughelye máig jeltelen. Ifjú élete nem a csatatéren, mint a Petőfié, hanem dicstelen fogságban tört derékba.
Szacsvay Imrének, a forradalom jegyzőjének – amint tudjuk – „egyetlen tollvonás volt a bűne”, éspedig az, hogy aláírta a függetlenségi nyilatkozatot 1849-ben. Szentjóbi Szabó Lászlót méltán nevezhetjük a szabadságharc korai hősének és előhírnökének. Talán nem is volt forradalmár, hiszen tanúvallomásában az összeesküvésben való aktív közreműködését mindvégig tagadta. Talán csak az volt az egyetlen „bűne”, hogy a forradalmi, Martinovics-féle katekizmust ismerte, és ezt nem jelentette a korabeli hatóságoknak. Ismereteink eléggé ellentmondásosak, mindazáltal úgy tudni, hogy forradalmi verseket is szerzett, melyeket azonban letartóztatása előtt megsemmisített. Milyen kár értük! Akárhogyan is lett volna, az irgalmatlan császári önkény lecsapott, és akarva-akaratlanul a nemesi ellenállás és a magyar felvilágosodás vértanúságát osztotta ki reá.
Mostani posztkommunista korunkban, jogainkért való két és fél évtizedes, végeérhetetlen küzdelmünkben, a magyar kisebbségi megalkuvás jelenkori kísértései közepette kövessük Szentjóbi Szabó László példáját! Ne feledjük, negyedszázada a kolozsvári Szent Mihály-templomban nem arra esküdtünk fel, amire például a bihari érdekszövetségünk törekszik, és amit képvisel… Híven vállalásainkhoz és önmagunkhoz, legyünk gerinces és hívő szívű magyarok, akik nem térnek le dicső eleink útjáról.

Újból az igét idézve: „Öltözzük fel a világosságnak cselekedeteit” (Rm 13,12), valamint „Istennek minden fegyverét” (Ef 6,13),  és „mint a világosságnak fiai, úgy  járjatok” (Ef 5,8).


Ottomány, 2015. augusztus 22.

Tőkés László
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