A migránsok fontosabbak Európának, mint a saját kisebbségeik – mondja a „magyar Havel” 

Harcolt a magyar kisebbség jogaiért Romániában a legkeményebb elnyomás idején,  Ceaușescu kormánya alatt. A titkosszolgálattal való ellenszegülésével forradalmat, és a gyűlölt diktátor megdöntését indította el. Tőkés László, a Magyar Református Egyház püspöke jelenleg az Európai Parlamentben küzd a magyarok jogaiért. „Szomorú a valóság, hogy az EU az elmúlt időben többet tesz a migránsok, mint a saját állampolgárainak jogaiért“ – mondja a Lidovky.cz-nek adott exkluzív interjúban. A magyar EU-parlamenti képviselő nem elégedett Európa kisebbségi problematika felé irányuló figyelmével, pedig Európa népességének 10% tartozik kisebbséghez. Ezt a szülőföldjén, Románia példáján is látja, ahol romlott a többségi lakosság viszonya a magyar kisebbséggel szemben.

A gyűlöletbeszéd mindennapos jelenség. Az egyetlen, amivel össze lehet hasonlítani, az a múlt romaellenes és antiszemita retorikája“ – kritizálja a hazájában lévő jelenlegi helyzetet Tőkés.

Tőkés a beszélgetésben – ami az EP-képviselőnek a magyar Forradalom és Szabadságharc 60. évfordulójának emlékére rendezett prágai konferencián való részvétele alkalmával készült – , az EU megreformálásának szükségességére szólít fel. 

Lidovky.cz: Gyakran írnak Önről úgy, mint olyan emberről, aki az 1989-es romániai forradalomban hasonló jelentőséggel bírt, mint Václav Havel Csehszlovákiában, vagy Lech Wałęsa Lengyelországban. Milyen érzés, hogy ilyen társaságban említik?

Az, hogy 1989-ben Romániában a forradalom az én kongregációmban, Temesváron indult, az tény, amit végül sem a román nyilvánosság, sem a történészek nem tagadnak. Ebből adódóan lehetséges a történtekben való szerepemet Havelhez és Walesához hasonlítani. A román nacionalisták és kommunisták ugyanakkor rendkívül dühösek, hogy a magyar egyház volt az, ami a forradalom kiindulópontjává vált.

Lidovky.cz: Azt igyekszik érzékeltetni, hogy a mai Romániában elfelejtődik az Ön és a Magyar Református Egyház szerepe a ’89-es évi eseményekben?
Igen. Szerintem Temesvár és a magyar közösség szerepéről való feledés politikájáról van közvetlen szó. A román nacionalisták számára szégyen, hogy a forradalom nem Bukarestben kezdődött, hanem Temesváron, egy történelmi magyar városban. Néhány ember célzottan igyekszik figyelmen kívül hagyni, elhallgatni, vagy kisebbíteni Temesvár és a magyarok szerepét a román forradalomban.

Lidovky.cz: Összefügg ez azzal is, hogy idén elvették Öntől a Románia Csillaga Érdemrendet?

Természetesen. Ez ennek a politikának a végső eredménye.

Lidovky.cz: A tendenciájában, hogy a magyar kisebbség szerepét csökkentsék van valami új, vagy ez folyamatos, és esetleg hasonlóak voltak a hangulatok 15 évvel ezelőtt is?

Ez egy változó folyamat. 2009-ben például Basescu elnök volt az, aki az említett érmet nekem adományozta, és ezzel méltatta a hozzájárulásomat. Aztán viszont a szocialisták, posztkommunisták kerültek hatalomra. Fellázadtak az elnök ellen, akit kétszer is el akartak távolítani funkciójából, felkeltek ellenem is, ezért vette el az elnök idén tőlem az érdemrendet. A jelenlegi kormánygarnitúra a Ceaușescu-rendszer követői, akik az ő kisebbségellenes politikájához akarnak visszatérni.

Lidovky.cz: Hogy tükröződik ez a magyar származású állampolgárok életében?

A 2012-es utolsó jobboldali kormány óta érezhető, hogy a magyar kisebbség helyzete romlik.

Lidovky.cz: Tud példát említeni a magyarok elleni gyűlöletről?

A gyűlöletbeszéd mindennapos jelenség. Az egyetlen, amivel össze lehet hasonlítani, az a múlt romaellenes és antiszemita retorikája. Szerencsére nincs ugyanolyan következménye, mint az antiszemitizmusnak, ugyanakkor az átlagembert megfélemlítheti. Az európai közösség és a román többségi közösség ezt ignorálják. Magyarországot gyakran nevezik nacionalistának, de senki sem botránkozik meg azon, hogy mennyire virágzik a nacionalizmus Romániában.

Lidovky.cz: Mivel kellene Ön szerint az EU-nak többet tennie az európai kisebbségekért?

Nézze, szomorú a valóság, hogy az EU az elmúlt időben többet tesz a migránsok, mint a saját állampolgárainak jogaiért. Az EU teljesen figyelmen kívül hagyja az Unió területén élő hagyományos kisebbségeket. Az EU népességének 7-10 százaléka tartozik az országában valamelyik kisebbséghez. Legalább azt megtehetjük, hogy az Európai Parlamentben együttműködünk a többi kisebbséggel, és igyekszünk közös álláspontot képviselni. A parlament napirendjébe erőltetjük a kisebbségi problematikát.

Lidovky.cz: Milyen konkrét lépéseket javasol ebbe az irányba megtenni európai szinten?

Az Európa Tanácsnak meglehetősen jó rendszere van a kisebbségek jogainak védelmére, európai jogvédelmi charta, a regionális és kisebbségi nyelvek védelmének chartája. Egy egész kidolgozott jogi rendszer. Az Európai Uniónak ugyanakkor nincs semmilyen jogi normája ebben az irányban, pusztán a koppenhágai kritériumok, amik elég általánosak. Szerintünk az EU-nak ezt a rendszert sajátjaként kellene elfogadnia.

Lidovky.cz: Múlt héten Jean Asselborn luxemburgi külügyminiszter javasolta, hogy 

Magyarországot tegyék ki az Európai Unióból. A magyar fél reakciója hasonlóan erős volt...

Hát, igen, Európában kettős mércét alkalmaznak. Ha például megnézik Romániát, nemrég egy elég kritikus helyzet volt. Az állam válságban volt, és sokkal inkább jogellenesen viselkedett, mint Magyarország, de az EU ezt ignorálta. Amikor viszont Lengyelországról, Magyarországról van szó, a kritika lényegesen erőteljesebb.

Lidovky.cz: Mivel magyarázza ezt?

Az európai liberális és konzervatív államok egyenlőtlen eloszlása tehet róla. A baloldali liberálisok sokkal erősebbek, mint a hagyományos keresztény konzervatív államok. Ez egyensúlytalanságot hoz létre, ami miatt az Európai Unió, mint egész, túlzottan globalisztikus és ignoráns az EU-n belüli kisebbségekkel szemben, és egyidejűleg figyelmen kívül hagyja a tagállamok nemzeti érdekeit.

Lidovky.cz: Igen, ezt mondja Orbán Viktor magyar miniszterelnök is. Az Európai Unió reformja után kiált. Hogyan képzeli ezt el?

Úgy gondolom, az Unióban az európai államok képviselői nem kellőképpen reprezentatívak. Azzal manipulálnak, hogy kire fognak szavazni. Az államok és az EU képviselői elszakadtak hazáik állampolgáraitól. Az EU vezetősége túlzottan absztrakt és abszurd, ezért Orbán Viktor nézőpontját képviselem, hogy elsősorban a választóink véleményét kell meghallgatnunk. A probléma viszont az, hogy nehezen tudjuk elérni a konszenzust, mivel az Európai Parlament a nagyhatalmak eszköze, Németországé és a többieké.
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