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László Tőkés (PPE)

Tárgy:
Mit kíván tenni a Bizottság az erdélyi magyarokat érő folyamatos diszkrimináció ellen?

Az erdélyi magyarokat, egyéni és kollektív minőségükben is több évtizede folyamatos diszkrimináció éri. Az Európai Unióhoz való csatlakozás jó esélyt jelentett arra, hogy ez a hátrányos megkülönböztetés megszűnjön. Az Európai Bizottság által készített jelentésekben foglalt menetrendet és vállalásokat azonban Románia sajnos nem tartotta be. De nemcsak a nemzetközi vállalásokat, hanem több esetben a saját törvényeit sem tartja be, példának okáért a tanügyi törvényt a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetem esetében, az önkormányzati törvényt Kolozsváron, a kétnyelvű feliratokra vonatkozóan vagy a magyar katolikus iskola ügyében, Marosvásárhelyen.

Megállapítható, hogy a nyelvi jogok, a nemzeti szimbólumhasználat, az elkobzott ingatlanok visszaszolgáltatása, az oktatási jogok terén az erdélyi magyarokat fokozott mértékben és folyamatosan hátrányos megkülönböztetés sújtja. Kérdésemhez mellékelem a Transylvanian Monitor legutóbbi számát, amely a 2014–2016 közötti időszakban tapasztalt magyarellenes eseteket és megnyilatkozásokat mutatja be.

Kérdés: Mit kíván tenni a Bizottság, hogy ennek a gyakorlatnak véget vessen? Kíván-e tenni valamit a Bizottság annak érdekében, hogy Románia az Unió tagállamaként tiszteletben tartsa a csatlakozáshoz szükséges koppenhágai kritériumokat és a Bizottság által még 2006–2007-ben kitűzött elvárásokat?
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