Megnyitóbeszéd a Délvidéki Magyar Golgota 1944-45 
című brüsszeli kiállításon 
2016 áprilisában Nagyváradon mutattuk be a Keskenyúton Alapítvány Délvidéki Magyar Golgota című vándorkiállítását Cseresnyésné Kiss Magdolna jóvoltából, Matuska Márton előadásának kíséretében. A múlt héten újból ott jártak Váradon Magdolna asszonyék Bank Barbara történész, a Nemzeti Emlékezet Bizottsága tagja társaságában – gyakori vendégeink ők. 
Ez alkalommal Brüsszelben kerül sor ugyanerre a kiállításra. Meghívtam őket Európa fővárosába, hogy jelképes módon Európa és a nagyvilág előtt is felmutassuk vajdasági magyar népünk kálváriáját. Az emlékezési és a kegyeleti jogaink gyakorlásán túlmenően ezúton és ez által is éltetni szeretnénk a Kárpát-medencei magyar közösségeink egymás iránti szolidaritását, és ezzel is szolgálni délvidéki közösségünk politikai céljait, teljes felszabadulását. Nem utolsósorban pedig a Kárpát-medencei népek közötti megbékélést, ez esetben a szerb–magyar megbékélés, kiengesztelődés ügyét. Ennek kezdeteképpen került sor annak idején, 2013 júliusában Áder János és Tomislav Nikolic elnökök találkozójára Csúrogon, amelynek bevallott célja volt „rendezni végre közös dolgainkat”. 
Szintén ide kapcsolódik Szerbia európai integrációja – legalább is érintőlegesen –, hiszen ennek mentén próbáljuk képviselni politikai érdekeinket, jogainkat a múlt és a jövő összefüggésében. Európai képviselőként kezdettől fogva elsőrendű feladataim között tartottam számon ezeknek az ügyeknek a szolgálatát. Annak idején, még Becsey Zsolt képviselősége idején – Doris Pack volt akkor az Európai Parlament egyik meghatározó személyisége – eljártunk a magyarverések kivizsgálása, majd a kivizsgálások felülvizsgálata ügyében, és az Európai Parlament szerbiai kapcsolatokért felelős parlamenti delegáció akkori tagjaként – akkor még Deli Andor képviselőtársam hiányában – igyekeztem ezt az ügyet hangsúlyosan képviselni, továbbá a Kárpát-medencei Magyar Autonómiatanács alapító elnökének a minőségében is szívügyemnek tekintettem, hogy a külhoni magyar közösségek ügyében eljárjak.
2014 óta ez a szolgálat különleges hangsúlyt nyert a magyar nemzetpolitika összefüggésében, hiszen akkor kerültek Brüsszelbe Deli Andor a Vajdaságból, Bocskor Andrea pedig Kárpátaljáról. Azóta mondhatjuk el, hogy saját képviselője van a szerbiai magyarságnak itt, Brüsszelben. Következésképpen közös ügyeink együttes képviseletére kerülhetett sor. Örvendek és köszönetet mondok, Andor, ezért a mai együttműködésért, a közös szervezésért. Köszönöm Vitézy Zsófia igazgatónőnek, hogy mindenkor teret nyújt rendezvényeinknek. Köszönöm Pásztor István elnök úrnak, hogy elfogadta meghívásunkat, és eljött körünkbe, nem kevésbé Cseresnyésné Kiss Magdolnának, hogy kiállításukat elhozta erre az alkalomra. 
Matuska Mártonnak is külön köszönetemet és elismerésemet fejezem ki azért, hogy a délvidéki magyar Golgota „régészeként” – hogy így fejezzem ki magamat – ezt az ügyet szerte a világban szolgálja és képviseli. Tavaly volt a 80. születésnapja. A „szabadságharcos” mély értelmű kifejezés mintájára akkor az „igazságharcos” elnevezést ötlöttem ki. Úgy érzem, aligha illik reá valakire is jobban ez a minősítés, mint éppen őrá. Köszöntő levelemben ekképpen fogalmaztam: „Alapvető értékeink relativizációjának a mostani korszakában igencsak kevesen vannak, akik annyira hinnének az igazság értelmében és erejében, hogy akár életüket is feltegyék erre. Te viszont éppen az a tudós férfiú vagy, aki megalkuvás nélkül, tántoríthatatlanul kiállsz mellette, és cselekszel az igazságért”. 
Ez az igazság- és jóvátételi, valamint megbékélési folyamat azonban igencsak hosszúra nyúlik. Legutóbb Járekről, azaz Tiszaistvánfalváról olvastam azt a tudósítást, amely újból időszerűvé tette a kérdést, ahol az egykori koncentrációs tábor és emlékmű helyén egy fakeresztet állítottak az ott elsikkadt magyar áldozatok emlékére. Annak előtte Alsó- és Felsőkabol drámai esetével találkoztam, ahol egészen meghökkentő módon szerbek állítottak emlékoszlopot Horváth Mihály és Molnár Andor falubíróknak, valamint Dunafalvi Lajos csendőrparancsnoknak és egy ismeretlen magyar rendőrnek, akik a község szerb lakosságát mentették meg a biztos haláltól a „hideg napok” idején, és akik utóbb megmentőkből váltak áldozatokká: bestiálisan meggyilkolták őket a Tito-partizánok és az OZNA elnevezésű jugoszláviai titkosszolgálat martalócai. 
De a gyászos múlt feltárása rendjén a délvidéki magyarokon és németeken túlmenően – sajnos – további áldozatokról értesülünk időről időre. A napokban újabb borzalmakról szereztünk tudomást a sajtóból: a második világháború utáni legnagyobb tömegmészárlásként említik azt a szlovéniai helyszínt, az ún. Barbara-aknát és Kočevski Rog környékét, ahol a horvát és szlovén áldozatok tízezreit fedi a föld. Nem is beszélve az ez ideig számba vett mintegy hatszáz szlovéniai tömegsírról… És akkor még nem szóltam a Domonkos László által megírt Goli Otok „kopár szigetének” rémtörténetéről vagy az áldozatos szívű Teleki Júliáról, illetve a Sajkásvidék – Csúrog, Mozsor és Zsablya – magyarságának kiirtásáról… 
Köszönetet mondok ezennel a tanúságtevőknek! Köszönetet mondok Matuska Márton úttörő munkájáért, aki egyszemélyes intézményként végzi fáradhatatlan szolgálatát, köszönetet mondok a Keskenyúton Alapítványnak, élén Cseresnyésné Kiss Magdolnával, valamint a szerbiai politikusoknak, köztük is elsősorban Pásztor István és Csorba Béla elnök uraknak, akik ennek a küzdelemnek a politikai részét vívják meg, és az igazságfeltárás politikai feltételeit teremtik meg. Nem utolsósorban üdvözlöm a Magyar–Szerb Akadémiai Vegyes Bizottságnak a munkáját és annak köztünk lévő elnökét, akik szintén a megbékélés útját egyengetik. A bolsevik, „nagy októberi szocialistának” nevezett forradalom mostani, századik évfordulóján legyen ez a kiállítás és ez a megemlékezés: mementó. De nem a bolsevikokról, inkább a keresztyénekről szeretek beszélni, akiknek a vére maga az élet – ahogy az egyházatyák tanítják. „Krisztus Urunk kiontott véréből is az élet vize áradt” – ekként tekintsünk délvidéki magyarjaink mártíriumára, annak reményében, hogy áldozatukból új magyar élet fakad. 
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