Felszólalás a DROI-albizottság ülésén
Hálás vagyok az albizottságunknak, amiért napirendre tűzte az emberi jogok kérdését Kína tekintetében, különös tekintettel a Hsziancsang-Ujgur autonóm régióra. A mai eszmecsere egy tavalyi hasonló eseményünk időszerű folyománya. Örülök, hogy újra üdvözölhetem Sophie Richardson asszonyt, és körünkben köszönthetem Dolunk Isát, a Ujgur Világkongresszus elnökét. Szakértelmét és odaadását nagyra értékeljük. Szeretnék köszönetet mondani a Tom Lantos Emberi Jogi Bizottságának a közreműködésért. Bízom benne, hogy ama közös célkitűzésünk, miszerint ma kiálljunk az elnyomottak védelmében, megfelelő alapot teremt a jövőbeni együttműködéshez. 

Továbbra is aggodalommal figyeljük az emberi jogoknak Kínában tapasztalható hanyatlását. Elismerjük Kína növekvő regionális és globális befolyását, és bátorítjuk a folyamat békés folytatását. Egy dolog azonban világos: ez nem folytatódhat az emberi jogok és az emberi méltóság rovására.

Elméletileg a kínai vezetés azt állítja, hogy tiszteletben tartja ezeket az értékeket, és azokat még az Alkotmányban is rögzítette. A gyakorlatban azonban az erőszakos események sora egyre bővül. A kormány állandó erőfeszítései az ujgurok elhallgattatására etnikai identitásukat veszélyeztetik. Lassacskán elveszítik saját nyelvük használatának jogát és a vallásszabadságukat, amielkerülhetetlenül a teljes asszimilációhoz vezet. Magam is egy korábbi kommunista országból érkeztem, így attól tartok, ez a folyamat már elkezdődött. Félek, hogy gazdag kulturális örökségük és életük egy autoriter, brutális rendszer áldozatává válik.
A 12 és 65 év közötti lakosság DNS-mintáinak begyűjtését célzó ujgúriai kampány egy újabb kísérlet a már így is tömeges megfigyelés alatt élő lakosság ellenőrzésének kiterjesztésére. Ezreket küldtek eddig is „politikai oktatási központokba”. Továbbra is támogatást kell nyújtanunk az otthonukban üldözöttek számára, és segítenünk kell őket abban, hogy menedéket találjanak országainkban. Arra szólítjuk fel a kínai hatóságokat, hogy engedjék szabadon a fogvatartottakat, és tartsák tiszteletben saját alkotmányukat. Legyen ez a mai találkozó üzenete.

Köszönöm a figyelmet.
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