H O Z Z Á S Z Ó L Á S
a mediterrán térségbeli migrációs-humanitárius vészhelyzet vitájához

Megkönnyebbüléssel üdvözölhetjük, hogy a spanyol kormány segítségére sietett az Aquarius hajó fedélzetére kimentett afrikai migránsoknak. A bajba jutottakon valakinek segítenie kellett.
Emmanuel Macron francia miniszterelnökkel az élen sokan támadják Matteo Salvini olasz belügyminisztert, aki új migrációs politikájának megfelelően okkal és joggal kíván véget vetni az országában tetőző mediterrán migránsválságnak.

Valójában nem őt és nem Orbán Viktor miniszterelnököt kellene gyalázni a kialakult vészhelyzetért, hanem azokat, akik az évek óta tartó válságot Európára rászabadították. Első sorban is Angela Merkel kancellárt és az ő meghívásszámba menő „willkommens kultur”-ját, valamint Brüsszel elhibázott bevándorlási politikáját, mely egész Európát veszélybe sodorja. Az Aquarius „hajótöröttjeinek” humanitárius válsága csupán következmény, melyet az említett politikusok, velük együtt pedig a kapzsi embercsempészek és a felelőtlen migránsbarát civil szervezetek idéztek elő. Szolidárisnak kell lenni – de nem így!
Boulad atyának van igaza, aki a hajó metaforájával élve helyesen állapította meg: senkitől nem várható el, hogy a süllyedés kockázatával terhelje túl a hajót, mert akkor mindannyian odavesznek. Ez a hajó pedig a jelen helyzetben: maga Európa.

Üdvözlöm az olasz belügyminiszter és német hivatali kollégája, Horst Seehofer Európa külső határainak védelmére irányuló törekvését. Magyarország és a visegrádi négyek felfogásának megfelelően az Uniónak gyökeresen meg kell változtatnia bevándorlási politikáját.
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