Évfordulók üzenete 

– beszéd az EMNT és az SZNT együttes küldöttgyűlésén –
Csokonai Vitéz Mihály „Marosvásárhelyi gondolatai”-val köszöntöm itt, Marosvásárhelyen, a tordai vallásbéke kihirdetésének és megerősítésének 1571-es helyszínéül szolgáló Vártemplom megszentelt falai között az EMNT és az SZNT együttes Küldöttgyűlését, a területi szervezetek és a székely székek tisztelt és szeretett küldötteit, kiemelten is marosvásárhelyi, marosszéki Testvéreinket: „A ti szavatokra lelkem felhevűle / És Vásárhely kies halmára repűle, / Melyről végignézvén e székely földeken, / A hűs forrásokon, a fenyves bérceken: / E felséges vidék úgy magához ragadt, / Hogy szűk elmém éppen a felhőkig dagadt.” 
A Székelyföld „felséges vidékéről” szóló költői sorok a hazaszeretetet sugározzák felénk, mely minket is áthat, és a hazafiságnak azt az érzését táplálja bennünk, amely hazája és népe szabadságáért mindenkor kész síkra szállni.
A magyar október, szabadságharcaink alighogy magunk mögött hagyott évfordulói (1848–49, 1956) Faludy György sorait juttatják eszembe: „ezerhétszázhárom, nyolcszáznegyvennyolc / és ötvenhat: egyszer minden száz évben / talpra állunk kínzóink ellen”.
A magunk módján és jelenkorunk sajátos viszonylatában most is ezt tesszük. Amint nemzeti ünnepünkön maga Orbán Viktor miniszterelnök mondotta: „a globális kormányzással és ellenőrzéssel szemben válasszuk a függetlenséget és a nemzetek együttműködését. Utasítsuk el a globalizmus ideológiáját, és támogassuk helyette a hazafiság kultúráját!”
Erdélyi székely és magyar hazafiakként a mi Szabadságharcunk nem más, mint az önrendelkezésért folytatott küzdelem. A mi szabadságunk maga az autonómia. Enélkül nem lehetünk szabadok! Ennek értelmében idézem az EMNT Küldöttgyűlésének tavaly októberi határozatát: „Az EMNT a száz évvel ezelőtt megalakult Erdélyi Nemzeti Tanácsot történelmi elődjének tekinti, annak szellemével azonosul, értékrendjét magáénak vallja, a nemzetek békés együttélését alapvető értéknek tartva folytatni kívánja az akkor megkezdett harcot a belső önrendelkezés elve mentén, és az SZNT-hez hasonlóan ezennel meghirdeti a magyar nemzeti önrendelkezés évét.” Ez a százéves évforduló hozott össze bennünket a Vártemplomba, hogy töretlenül folytassuk nemes elődeink akkor elkezdett harcát.
Közeledik a románok gyulafehérvári népgyűlésének 1918. december 1-i centenáriuma. Ezzel szemben mi az ugyanazon év decemberének 22. napján megrendezett kolozsvári nemzetgyűlésről emlékezünk meg, amikor is az Apáthy István vezette Magyar Nemzeti Tanács és a Sándor József által vezetett Székely Nemzeti Tanács egyesült egymással, és együttes erővel lépett fel a wilsoni elvek alapján meghirdetett nemzeti önrendelkezés érdekében. Mostani összefogásunkkal az akkori Erdélyi Magyar Székely Nemzeti Tanács példáját követjük erdélyi magyar közösségünk autonómiájáért és Székelyföld területi autonómiájáért folytatott küzdelmünkben!
A román egyesülés nagy bajnoka, Iuliu Maniu Gyulafehérváron kijelentette, hogy a román nép elnyomottból nem akar elnyomóvá válni. A kolozsvári nemzetgyűlés eszmeisége a megszólalásig hasonlít ehhez: „Nem akarunk uralkodni más nemzeten. De nem tűrjük el és el nem viseljük, hogy fölöttünk más nemzet uralkodjon.”
Ezt a gondolatot, illetve a gyulafehérvári nyilatkozat ezen szellemiségét kérjük számon a mai Romániától. A román nemzetgyűlés annak idején nem is kisebbségekről, hanem „együtt lakó népekről” beszélt. Klaus Iohannis államelnöknek a Német Demokrata Fórum élén állott elődje, a nemrég elhunyt Paul Philippi professzor sem kisebbségeknek, hanem államalkotó népeknek nevezte a magyarokat és a németeket.
Mi, mai magyarok, az EMNT és az SZNT száz év után is következetesen ragaszkodunk autonómiánkhoz. És ebben nem vagyunk egyedül. Sabin Gherman egész Erdély autonómiája, országunk decentralizációja és föderalizációja mellett érvel – olyannyira, hogy Románia „legnagyobb kisebbségének” nem a magyarokat, hanem az erdélyi románokat tartja.
Az agresszív magyarellenességre épülő román centenáriumi fesztivizmussal szemben a román–magyar párbeszéd legutóbbi, október 12-i, kolozsvári ülésén ezért is fogadtuk el azt a közös nyilatkozatot, mely népeink közös érdekeit figyelembe véve fejezi ki egyetértését magyarságunk kulturális és területi autonómiatörekvéseivel. Ehhez kívánjuk megszerezni minél több aláíró, a román többség és a demokratikusan gondolkodó román politikusok támogatását!
A magyar és a székely nemzeti tanácsok századik évfordulójához társul az EMNT és az SZNT meg-, illetve újraalakulásának 15. évfordulója. 2003. február 1-én, Szatmárnémetiben a Királyhágómelléki Református Egyházkerület rendkívüli és nyilvános közgyűlése nyújtott legitim keretet a magyar önrendelkezés mozgalma számára, ami ugyanabban az évben a két nemzeti tanács megalakulásához vezetett. A mai napon ezért is hálát adunk Istennek, és köszönetet mondunk a Király-hágó melléki református egyháznak.
Egyházi támogatással megvalósult összefogásunk bibliai háttere és üzenete Pál apostol szavaival ekképpen fogalmazható meg: „mi nem vagyunk a meghátrálás emberei, hogy elvesszünk, hanem a hitéi, hogy életet nyerjünk” (Zsid 10,39).
Hol állunk most? Minő reményre jogosít fel bennünket a jelenlegi romániai helyzet?
Önrendelkezésünk szánalmas fokmérője az a tényállás, hogy helyi önkormányzataink súlyos büntetések tilalma alatt még azt sem írhatják ki székházaik homlokzatára, hogy: „községháza” vagy „városháza”. Zászlaink kitűzéséért nagy összegű pénzbüntetésekkel sújtanak bennünket.
A nemzeti szocializmussal rokonítható nemzeti kommunizmus a Ceauşescu-korszakot idéző módon veti tilalom alá közösségi tulajdonainkat, egyházainkat és iskoláinkat. A titkosszolgálattal lepaktáló román igazságszolgáltatás az áldemokratikus legalizmus módszerével forgat ki jogainkból és javainkból.
Elidegeníthetetlen demokratikus jogunk volna dönteni településeinkről, elrabolt ingatlanainkról, iskoláinkról, egyetemeinkről. Mindez a kommunista diktatúra bukása után harminc évvel is vágyálomnak számít. Ennek vonatkozásában gondoljunk csak a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetem drámai helyzetére.
A romániai jogállamiságról szóló európai parlamenti vitában még csak említés sem történik minderről, pedig a romániai intézményes magyarellenesség éppen olyan mindennapi valóság, mint a korrupció vagy mint a hatalmi ágak összefonódása.
Politikai foglyok ülnek börtönben, Romániában. A vádlott maga a magyar nemzet, a terrorizmussal igaztalanul megvádolt székelység. Az elítéltek viszont Beke István és Szőcs Zoltán. Ők a bűnbakok – nemzeti közösségünk megfélemlítésére. Esetük az ukrajnai magyarok szorongatott helyzetére emlékeztet.
Az említett román–magyar közös nyilatkozat szellemében éppen itt volna az ideje rendezni „közös dolgainkat”. Erre a rendszerváltozás kezdete óta szorgalmazott országos szintű román–magyar kerekasztal, egy román–magyar társadalmi-politikai szerződés volna a legalkalmasabb. Az EMNT és az SZNT ez év elején megújított kezdeményezése azonban ismételten süket fülekre talált Iohannis államelnöknél és országunk többi főméltóságánál.
Márpedig száz év után most sem mondhatunk többet és jobbat annál, hogy Trianonra a legjobb válasz: az autonómia. A gyulafehérvári határozatok értelmében Erdélyben biztosítsanak „teljes szabadságot az összes együtt lakó nép számára”!









Tőkés László
(Elhangzott Marosvásárhelyen, 2018. október 27-én.)
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