Váradi Péter Pál és Lőwey Lilla
Könyvkiállítás-megnyitója

Budapest, 2018. november 9.
Imponáló, szinte mellbevágó a tárlat címe: 30 év – 46 kötet. Nem is tudom: a tovarepült évek vagy a míves erdélyi albumok számán lepődjünk meg…

Az első – kalotaszegi – kötet megjelenési éve: 1989. Máris nagyon közel érzem a szívemhez: Nemcsak azért, mert Kalotaszeg gyermekkorom csodavilága volt, hanem még inkább azért, mivel kiadása egybeesik a rendszerváltozás kezdetével: annak mintegy az előszelét, egyfajta nyitányát jelenti számunkra. Amikor 1991-ben a 3. kötet, az Erdély magyar templomai előszavát megírtam, még nem sejtettem, nem tudhattuk, hogy ezek az albumok egy közel félszáz darabból álló, lenyűgöző sorozattá növik ki magukat.
Igen, a rendszerváltozás, Erdélyország kommunista/nacionálkommunista megszállás alatt álló területeinek a felszabadulása, a berlini falhoz hasonlítható trianoni határfalak leomlása volt szükséges ahhoz, hogy Váradi Péter Pál és Lőwey Lilla kivételes és rendhagyó vállalkozásukba belefogjanak, és elidegenített szülőföldünk – vidékeink és tájaink – képletes visszafoglalása rendjén birtokba vegyék, megjelenítsék/lefényképezzék és versben/prózában megénekeljék Kalotaszeget és a Székelyföldet, a Mezőséget és Bihart, Erdélyországot és a Kárpátokat, gyökeres erdélyi irodalmunk és költészetünk forrásvidékeit.
Milyen jó, hogy a román diktátorházaspár ördögi falurombolási terve végezetre is kudarcot vallott! „A fenevad megbukott – templomaink állnak” – írtam volt 1991-ben. És íme, megmenekedett pompázatos kincseink ezekben az albumokban ékeskednek… Isten iránti hálával mondunk köszönetet és fejezzük ki elismerésünket érte Váradi Péter Pálnak és Lőwey Lillának, a fotográfusnak és a krónikásnak!
Szabó Zoltán legendás Szerelmes földrajzát idézi életműnek beillő, páratlan sorozatuk. Az író a kényszerű emigrációban, a hiányában tanulta – és tanít – megbecsülni a féltve szeretett hazát, melybe gyökerezünk, s amely majd „ápol s eltakar”. 

Váradi Péter Pál és Lőwey Lilla Veszprém felől Erdély felé haladva fedezi fel újra Erdély tájait, kincsesházát, képét és hangját – „a honismereti albumok” egyfajta tárgyi valóságától jutva el a második nagy sorozatrész „irodalmi – vallomásos – fotóalbumaiig”. „Szerelem” ez a javából: a szépnek, a jónak, az igaznak, a tájnak, az embereknek, a falvaknak, az egész természetnek és épített örökségünknek: a hazának és a szülőföldnek, a történelmi Erélynek, Székelyföldnek és Partiumnak a szerelme – éspedig olyanképpen, ahogyan Hollós László televíziós filmrendező felfogásában tájaink és vidékeink a jeles megkérdezettek kalauzolásában és előadásában a képernyőn megjelenülnek. Ez esetben viszont a könyvek/ albumok egyetlen alanya és bizonyságtévője a Váradi–Lőwey házaspár – az Ő látásukon, érzéseiken, szemléletükön, fényképeiken és irodalmi szekvenciáikon szűrődik át és elevenedik meg szerelmük tárgya: Erdély és Székelyföld „képi autonómiája”.
Hogy stílusos legyek és kellőképpen kifejező, Csokonai Vitéz Mihály „marosvásárhelyi gondolataiból” idézek: „A ti szavatokra lelkem felhevűle / És Vásárhely kies halmára repűle, / Melyről végignézvén a székely főldeken, / A hűs forrásokon, a fenyves bérceken: / E felséges vidék úgy magához ragadt, / Hogy szűk elmém éppen a felhőkig dagadt…”.
Ezt az olthatatlan szerelmet/szeretetet érezzük mi is nem csupán lelkiképpen, érző emberi mivoltunkban – hanem éppenséggel a rideg és kegyetlen, jelszavak és ideológiák, taktikázás és túlélési stratégiák által elrútított politikában is, amikor a vesztünkre reánk kényszerített trianoni országvesztés és jelenlegi posztkommunista viszonyaink hiábavalóságai közepette mentjük a menthetőt, és síkra szállunk Székelyföld és az erdélyi magyarság önrendelkezéséért.
Apropó: politika. Néhány évvel ezelőtt adtuk ki magyar, román és angol nyelven Európa tündérkertje: Erdély című kötetünket, mely Transzilvánia hagyományos földrajzi és történelmi kistájai feltérképezésével kíván megágyazni országunk föderális és autonómiákon alapuló szerkezeti-közigazgatási átalakításának. Amint az közismert, a román hatalom obskúrus érvek alapján, a nacionálkommunista központosító politika visszahúzó hagyományát követve nyolc nagyrégióra akarja felosztani az országot, Székelyföld feldarabolását és területi beolvasztását is előirányozva ennek keretében. Váradiék Székelyföldet feltérképező albumsorozata, illetve Székelyföld „képi autonómiájának” szentelt önálló kötete beszédes és „látványos” alátámasztását jelenti a székely autonómiáért folytatott állhatatos küzdelmünknek.

Ennek vonatkozásában Radnóti Miklós szavaival mondhatjuk el, hogy számunkra nem térkép e táj, hanem a mi szülőhazánk – úgy is mondhatnánk: Isten ajándéka a maga szépséges valóságával. Biblikus, istenes értelemben a Zsoltáros fohászával imádkozunk érette és jobb sorsra érdemes népéért: „Teremjenek a hegyek békességet a népnek, és a halmok igazságot… Bő gabona legyen az országban a hegyek tetején is; rengjen gyümölcse, mint a Libanon, s viruljon a városok népe, mint a földnek füve.” (Zsolt 72,3.16)

Hitünk és hazaszeretetünk fényében mi bizony Libanon hegyének képében a székely Hargitát látjuk, melynek büszke fenyői a libanoni cédrusok. A Zsoltárossal együtt hisszük és reméljük, hogy: „Az igaz virágzik, mint a pálmafa, növekedik, mint a cédrus a Libanonon.” (Zsolt 92,13).

Isten teremtett világának az ő „képes Bibliájában” megjelenülő természeti gazdagsága – végső soron – a panteizmusnak abba a templomába vezet el bennünket, melynek fenséges mennyezete maga az ég, megszentelt oltára pedig a föld, ahol életünk folyása egy örök istentisztelet.

Teológiai kifejezéssel szólva az ökológiát teremtésvédelemnek nevezzük. A természetvédelembe viszont – hitünk szerint – az ember- és nemzetvédelem is beletartozik. Ez az ökológia többletértelme. Erdélyről és Székelyföldről szólva: van-e fontosabb ennél? Állítsuk helyre és védjük meg „kelet Svájcát”, „Európa tündérkertjét”!
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