H O Z Z Á S Z Ó L Á S
az alapvető jogok helyzetének kérdéséhez az EU-ban

Josep-Maria Terricabras jelentése az alapvető jogokról az Európai Unióban ismét felveti a kettős mérce alkalmazásának az elfogadhatatlanságát. Sorozatosan elkövetjük azt a hibát, hogy miközben az ún. harmadik országokat számonkérjük és kioktatjuk az emberi jogok megsértése ügyében, ezzel szemben az Unió országaiban elkövetett jogsérelmek fölött szemet hunyunk. A Nyugat fejlett országai hasonlóképpen hajlamosak arra, hogy a keleti, újabb tagországokat – példának okáért Magyarországot és Lengyelországot – leckéztessék, önmagukat és egymást azonban feddhetetlennek tartják a jogállamiság tiszteletben tartása tekintetében. Mindkét viszonylatban éles a kritika, az önkritika viszont rendre elmarad.
Mi, erdélyi magyarok nem függetlenséget, hanem kizárólag autonómiát követelünk népes nemzeti közösségünk számára. Értelemszerűen a katalán–spanyol függetlenségi vitába tehát nem kívánok beleavatkozni. Azt viszont elfogadhatatlannak tartom, hogy az Unió egyik kiemelkedő demokratikus államában, Spanyolországban rendőri erőszakkal fojtsák el a politikai véleménynyilvánítás, a gyülekezés és az egyesülés szabadságát, a katalánok politikai vezetőit pedig börtönnel büntessék.

Ezennel felszólalok volt képviselőtársunk, Raül Romeva és fogolytársai szabadon bocsátása érdekében, illetve a tisztességes eljáráshoz való alapvető joguk védelmében. Támogatom Quim Torra katalán elnök azon felhívását, melyben a nemzetközi közösség közbenjárását kéri ahhoz, hogy a spanyol állam üljön tárgyalóasztalhoz Katalónia képviselőivel. Szorgalmazom továbbá a katalán foglyok szabadon bocsátását, hogy politikai perükben szabadlábon védekezhessenek.
Strasbourg, 2019. január 16.
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