ÚJ ÉVI KÖSZÖNTŐ 
Testvéreim a Nemzetben! A felelősséggel építkező ember, mielőtt a tervét megvalósítaná, megvizsgálja a talajt, hogy gondosan megtervezhesse rá az alapot, majd a falakat.
Rövid időre szóló épület, könnyűszerkezet esetén nem kell mélyalapban gondolkodni. De, ha a hajlékot történelmi időkre tervezzük, mélyre kell menni vizsgálódni, a biztonságos rétegekig. 
30 évvel ezelőtt, amikor új házat és hazát kezdtünk el kalákában építeni, mélyére néztünk, a teherbíró talajnak.
Amit találtunk, ősi időkre vezet vissza, ott van  Atilla ereje, ott találhatók az Árpád-ház kövei, fejedelmek hite, királyaink igazsága huszárok  bátorsága, honvédek és tábornokok áldozata, nagy háborúk hősei,’56  srácainak áldozata.                                                   Ott található tudósaink, aranytollú íróink, próféta költőink, művészeink gyémántjai, és szilárdan beágyazódik az egyedülálló népi kultúránk.
Erre a talajra kezdtünk alapozni. és falakat rakni. Jöttek másutt lakók, akik rossz szemmel nézték, nézik a munkánkat. Küldtek kontárokat, és silány anyagot, hogy gyengítsék, az új alapot.
Továbbépítéshez látni kell ezeket a hibákat, és ki kell cserélni a gyenge szerkezetet. A határok fölötti nemzetegyesítés gyönyörű áthidalóként ült a pillérekre, A pillérek egyike-másika azonban meggyengült. Fontos tartópillére a hazának, a nemzet minden tagja. És a nemzet létszámában határon innen és túl rohamos fogyásnak indult.  Próbálkozunk a folyamat megállítására, törvényekkel, kedvezményekkel, de ezek hatása, ha lesz, hosszútávú, és az idő, a környezet egyre csak gyengíti az épülő hajlékot.                                                                                                                       Javítani a leghatékonyabban a meglévő erővel lehet. A példaképekkel, hétköznapok hőseivel, a romániai forradalmat kirobbantó bátor lelkésszel, a csodákra képes orvosokkal, azokkal a fiatal tudósokkal határon innen és túl, akik 17 évesen aranyérmet hoznak a természettudományok világversenyeiről, a szakmák  ifjú mestereivel, akik a legkiválóbbak a világon, Oxford és Cambridge  kitűnő magyar diákjaival, olimpikon sportolóinkkal, harcművészeinkkel, akik nem találtak legyőzőre, lovasíjászunkkal, akit a távol-keletre hívtak mesternek, tanítani. 
Ezek az erők, képesek tartani a meggyengült oszlopot. Van még egy fontos pillér, ami 30 év alatt lassan porlik, és ez az anyanyelvünk. Nyelvészek egy csoportja meghirdette a magyar nyelvtan szabályainak egyszerűsítését, újra írását, A felgyorsult világ velejárója a rövidítés, az idegen szavak beépülésének elfogadása, a magyar nyelv logikai rendszerének átszerkesztése. Egyetemi oktatók, akik megmosolyogják Czuczor Gergely, Fogaras János munkáját. Ezért fontos, hogy itt határon túl idegen nyelvi környezetben a szép tiszta örökölt anyanyelvet megőrizzék. Az itt élő ember immunrendszere 100év alatt megerősödött, így zsigereikben védik értékeiket. Ha így marad, lesz hova menni visszatanulni ezt a ritka kincset.

Házat, hazát építünk 2020-ban is. Folytatjuk a megkezdett munkát, egyre nehezebb, viszonyok között, amikor a trianoni erők újból támadásba lendültek. IDEJE VAN A SZÓLÁSNAK hirdette Tőkés László 30 évvel ezelőtt. Ideje van a szólásnak mindig, ha ki kell mondani az igazságot.                                                                                              2020.egy bonyolult, nehéz korszak kezdete. Január elején egy „nagyhatalmú sündisznócska” béketárgyalásra hívta, a tőle 12ezer km-re élő nép tábornokát. Mielőtt az a helyszínre érkezett volna, a ”Nagyhatalmú” gombnyomással elküldte gyilkológépét, és megsemmisítette tárgyaló partnerét. A béketárgyalásra érkezettet! Magyar ember számára ez a sunyi, alattomos harcmodor ismeretlen. Méltán háborította fel a még lélekkel bíró emberek sokaságát. Ez a gyalázatos esemény sötét jövőt vetít elénk. Ha nem szólunk ellene, eljöhet az idő, nincs messze, amikor a „Hatalmas”, ha nem tetszik a szemünk, orrunk, vagy gondolataink, gombnyomással likvidál a tömegből.                 Ezért kell biztonságos házat, erős hazát építeni.                                                    Minden nemzetnek küldetése van. A mi küldetésünk, hogy szolgáljuk a jót, védjük a teremtett világot. Ha megépítjük vágyott hajlékunkat, ezt a Hazát, példaként fog szolgálni a többi nemzetnek, és szövetségesekre követőkre találunk. Akkor tudunk majd úrrá lenni a pusztító erőkön. Nem fegyverrel, összefogással, mert meg tudtunk maradni embernek a sokaságban.
Ehhez a közös munkához, a 2020-as évhez kívánom felvidéki barátaim üzenetével: 
„Adjon Isten jó szándékot,

Tiszta szívből ajándékot!

Erőt, tudást, akaratot,

Fehér lelket, patyolatot!

Adjon néktek békességet,

Szorgalmat, jó egészséget!

Igaz társat, hű barátot,

Tiszta házat, jó kabátot!

Jó kabátban jó nagy szívet,

Jó nagy szívben igaz hitet!

Igaz hitben igaz éltet!

Adjon Isten boldog évet!"
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